



中非合作论坛成果落实协调人部长级会议在长沙举行

新华社长沙6月11日电(记者朱超席敏)中非合作论坛成果落实协调人部长级会议11日在湖南长沙举行。中共中央政治局委员、外交部长王毅出席开幕式并宣读习近平主席贺信,论坛非方共同主席国刚果(布)外长加利索出席读萨苏总统贺信,论坛成员国100多位部级官员、非盟委员会代表、非洲各国驻华使节等与会。

王毅说,习近平主席深刻阐释了中非团结合作的重要意义,宣布了中国进一步扩大对非开放合作的重要举措,为中非双方携手推进现代化、共筑新时代全天候中非命运共同体提供了重要指引。去年9月,论坛召开北京峰会,开启了中非共筑命运共同体的新征程。中非双方锚定峰会共识,积极落实“十大伙伴行动”,取得

新的可喜进展。

王毅强调,国际形势越是变乱交织,中非越要团结自强。双方要坚持守望相助,做全球南方团结的维护者;坚持对外开放,做国际自由贸易的倡导者;坚持互利共赢,做全球发展合作的同行者;坚持公道正义,做国际公正秩序的捍卫者;坚持交流互鉴,做世界文明多样性的促进者。

加利索代表非洲国家表示,热烈欢迎习近平主席提出的“十大伙伴行动”,支持中非2035年合作愿景,愿落实好北京峰会成果。非方反对滥施关税、单边制裁,将同中方坚定站在一起,共同应对挑战。非中合作万岁!非中团结万岁!

会议发表《中非维护全球南方团结合作的长沙宣言》。

新华社北京6月11日电(记者张晓洁邹多为)自2000年中非合作论坛成立以来,中非贸易规模屡创新高。海关总署11日发布数据显示,我国已连续16年保持非洲第一大贸易伙伴国地位,2024年,中非贸易规模首破2万亿元,达到2.1万亿元。

根据中国海关编制的中国—非洲贸易指数,该指数从2000年的基期值100点快速攀升,继2023年突破1000点后2024年又达到1056.53点的新高。

今年前5个月,我国对非洲进出口9632.1亿元,同比增长12.4%,规模创历史新高。

农业合作持续扩大。2024年,中非农产品进出口首次突破700亿元。今年前5

个月,我国自非洲进口农产品158.3亿元,其中咖啡、可可豆、冷冻草莓等进口分别增长145.7%、88.6%、82%,占我国同类商品进口比重分别为18.4%、65.4%、84.8%。同期,我国对非洲出口农药制剂、农业机械分别增长12%、41%。

基础设施建设合作成效显著。2022年以来,非洲始终是我国对外承包工程货物出口第一大市场。今年前5个月,我国以对外承包工程方式对非洲出口125.9亿元,同比增长46.5%。同期,我国对非洲出口船舶和海洋工程装备、工程机械、电动机及发电机分别增长41.6%、58.5%、51.1%。

第四届中国—非洲经贸博览会将于6月12日至15日在湖南长沙举办。

中人民的密切往来与共同福祉。

“习近平主席的贺信为中非深化务实合作指明了方向,也让我们坚定了同非洲国家开展经贸合作的信心。”重庆欧倍医疗科技有限公司董事长梁志忠说,非洲国家对基础设施建设有较大需求,中资企业产品也凭借高性价比受到非洲市场的青睐。“未来我们将努力和非洲伙伴一道,持续推进高质量共建‘一带一路’,深化经贸合作,将优质中国产品设备销往更多非洲国家。”

习近平主席在贺信中指出,中非双方还就筹办2026年“中非人文交流年”达成共识,相信这将为中非友好合作注入新的活力。浙江师范大学非洲研究院党委书记王培说,习近平主席对深化中非人文交流提出殷切期望,鼓舞人心。作为中非关系研究者,将发挥好自身作用,为中非智库学者交流、推动文明互鉴贡献力量,为构建新时代全天候中非命运共同体提供智力支持。

肯尼亚国际关系学者阿德希尔·卡文斯表示,习近平主席的贺信将推动中非合作持续向高质量发展迈进,中非团结合作的成功范例将有力促进全球南方团结合作。正如中国人常说的“一花独放不是春,百花齐放春满园”,中非合作向世界表明,不同文明可以和平共处。中非在百年变局中坚定携手同行,将为世界和平与发展事业开辟更加光明的前景。

(新华社长沙6月11日电)

落实对53个非洲建交国实施100%税目产品零关税举措,同时为非洲最不发达国家对华出口提供更多便利。

“习近平主席的贺信传递出中国对非政策稳定与促进合作发展的信号。尤其在国际秩序面临挑战的大背景下,中国始终坚持大小国家一律平等,一以贯之以平等伙伴的身份与非洲同行,这十分珍贵,让中非合作成为全球南方国家合作的典范。”坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任汉弗莱·莫西深有感触地说。

“无论国际环境如何变化,中非之间的友谊和团结从来没有改变。”冈比亚驻华大使康蒂表示,随着零关税政策扩大,更多非洲国家可以共享中国市场、中国机遇。目前已有一些冈比亚的海鲜产品出口到中国,期待未来能有更多冈比亚产品进入中国。

湖南大学非洲研究院常务副院长肖皓表示,在当前全球经济面临诸多挑战的背景下,中国进一步扩大对非开放合作的重要举措无疑将为更多非洲商品进入中国市场带来机遇。与此同时,中国坚定推进高水平开放,也将持续推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、均衡的方向发展,让合作共贏惠及世界。

“习近平主席给会议发来的贺信具有重大意义,向世界表明中非合作行驶在正确道路上。”出席会议的津巴布韦外长穆尔维拉说,中非同为全球南方重要成员,总人口占世界三分之一。当前国际形势下,中非加强团结合作、携手迈向现代化、共同维护多边主义,对国际社会朝着正确方向前进具有重要而深远的影响。

“在地缘冲突加剧、发展鸿沟加深、单边主义抬头的今天,协调人会议的召开本身就是对多边主义和开放合作的有力支持。”塞内加尔通社社长莫马尔·迪翁格说,习近平主席在贺信中明确作出“以中国式现代化新成就为世界提供新机遇,以中国大市场为非洲等全球南方伙伴提供新动能”等坚定宣示,给非方各界留下深刻印象,让非洲国家感受到信心和力量。

加强绿色产业、电子商务和支付、科技、人工智能等重点领域合作,深化安全、金融、法治等领域合作……习近平主席在贺信中宣布的一系列举措令正在长沙筹备参展中非经贸博览会的肯尼亚客商杰奎琳·阿伊罗感到兴奋。她说,从报名、筹备到参展的各个环节中,都能感受到中国大市场正为非洲国家共同发展提供广阔机遇。非中合作创造的是共赢,促进的是非

(新华社长沙6月11日电)

(接1版)在双方共同努力下,峰会成果落实取得一批喜人的早期收获。坦桑尼亚外长孔博分享感触:“坦赞铁路运营了近半个世纪,是坦中、非中友谊的见证。去年峰会期间,中坦赞三国元首共同见证签署《坦赞铁路激活项目谅解备忘录》。相信通过现代化改造,铁路将焕发新的生机。”

习近平主席在贺信中指出,开放合作是人间正道,互利共赢是民心所向。作为中非经贸工作参与者,湖南省中非经贸合作促进研究会会长徐湘平对此深有感触。近年来,依托中非经贸博览会、中非经贸深度合作先行区等国家级平台,湖南加快对非洲地区开展合作。“在愈发紧密的交往互动中,中非合作日趋火热,相信伴随双方不断创新合作路径与模式,中非经贸合作将收获更多实实在在的成果。”徐湘平说。

中非合作论坛北京峰会开幕式上,习近平主席宣布,中方愿主动单方面扩大市场开放,决定给予包括33个非洲国家在内的所有同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇,成为实施这一举措的首个发展中大国和世界主要经济体。此次在贺信中,习近平主席强调,中国愿通过商签共同发展经济伙伴关系协定,

加强绿色产业、电子商务和支付、科技、人工智能等重点领域合作,深化安全、金融、法治等领域合作……习近平主席在贺信中宣布的一系列举措令正在长沙筹备参展中非经贸博览会的肯尼亚客商杰奎琳·阿伊罗感到兴奋。她说,从报名、筹备到参展的各个环节中,都能感受到中国大市场正为非洲国家共同发展提供广阔机遇。非中合作创造的是共赢,促进的是非

6月11日,经过安徽电网建设者连续十多天的百米高空作业,安徽香涧至鹭岛500千伏线路工程成功完成淮河大跨越。淮河大跨越作为该线路工程的关键节点,由两座高193米的跨越塔、四座高57米的锚塔组成,跨越距离1578米。

新华社发

国台办:马英九等超7000名台湾各界人士将受邀参加第十七届海峡论坛

据新华社北京6月11日电(记者王承昊、李寒芳)国务院台办发言人朱凤莲11日在例行新闻发布会上介绍,台湾各界人士超7000人将受邀参加第十七届海峡论坛,中国国民党前主席马英九先生将率台湾青年出席。

朱凤莲介绍,第十七届海峡论坛坚持“民间性、草根性、广泛性”的定位,延续“扩大民间交流、深化融合发展”主题,安排大会活动及青年交流、基层交流、文化交流、经济交流4大板块系列活动共56场。台湾有关政党代表及工会、青年、妇女、民间信仰、农渔水利、文化旅游、卫生健康、工商金融等各界人士超7000人将受邀参加。

她说,海峡论坛是深受两岸民众欢迎的民间交流活动。第十七届海峡论坛大会将于6月15日在福建厦门举办。论坛主会场设在厦门,福建有关设区市和平潭综合实验区将举办相关活动。

朱凤莲介绍,中国国民党前主席马英九先生将率台湾青年于6月14日至27日赴福建、甘肃出席第十七届海峡论坛、2025(乙巳)年公祭中华人文始祖伏羲大典、两岸共同弘扬中华文化活动

(敦煌)等活动并参访。

“我们欢迎马英九先生团来访,将做好相关活动安排,并提供必要便利。”朱凤莲说,当前台海形势复杂严峻,但两岸交流合作不能停、不能断、不能少。我们一如既往欢迎台湾各界人士和广大台湾同胞常来大陆参访交流,与我们携手加强交流合作,传承弘扬中华优秀传统文化,致力推动中华民族伟大复兴。

朱凤莲应询介绍,5月以来,两岸青年交流活动热络进行。进入6月,各地将持续开展内容丰富的青年交流活动。

5月22日,第七届两岸(湖北)青年东湖交流季启动,分享台青在鄂打拼故事。5月23日至26日,台湾文化创意产业创业青年参访团在深圳参访知名企业及文创产业聚集地,参加“2025相约文博”两岸文化创意产业创业青年路演。5月28日,第六届昆山两岸青年双创产业沙龙举办,共同探讨人工智能前沿技术。

6月,江苏省台办启动2025海峡两岸青年创新创业大赛项目征集活动;贵州省台办举办“黔台青年·村BA”篮球友谊赛等多项活动。

擦亮高质量发展的民生底色

——各地进一步保障和改善民生观察

每天清晨,四川省成都市武侯区市民吴大爷都会来到位于晋阳巷的晋康运动健身角跑步锻炼。这个由城市边角地改造而成的社区公园,已成为老年人社交锻炼的好去处。

通过盘活边角地、植入智慧适老设施,武侯区已经打造100多处健身角、微公园,不仅丰富了老年人的生活,还带动了运动装备、茶饮等周边消费,为社区发展注入了新活力。

让人民生活幸福是“国之大者”。各地坚持以人民为中心的发展思想,推动高质量发展,创造高品质生活,不断增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。

在新疆阿克苏地区拜城县乌希希里斯村的以工代赈项目施工现场,工人们正忙着填充石块,进行防洪坝的修建工作。“每个月能挣4500元,已经干了2个多月。”村民依沙克·玉山说。

实施以工代赈,主要是为了加强低收入群体就业帮扶,鼓励引导群众通过劳动实现增收。今年以来,拜城县发挥以工代赈项目优势,突出就业优先导向,积极吸纳周边低收入村民就业,乡村全面振兴迈出新步伐。

切实保障困难群众基本生活是民生工作的重中之重。多地因地制宜,加强低收入群体兜底帮扶。如浙江省深化“弱有众扶”综合改革,设计开发“低收入人口动态监测帮扶应用”,构建低收入人口常态化救助帮扶体系;山东省荣成市打造“海螺姑娘”社会救助服务品牌,累计为超2700名农村分散供养特困人员提供救助服务71万人次。

坚定不移增进民生福祉,让全体人民共享发展成果,要求加快破解民生建设不平衡不充分问题,均衡合理配置城乡区域公共服务资源。

广东省广州市加快构建以配租型保障性住房和配售型保障性住房为主的住房保障体系,重点解决来穗务工人员、新就业无房职工等群体住房问题;河南省洛阳市建立以居住证为主要依据的随迁子女入学政策,清理取消不合规的随迁子女入学证明材料及时限要求……多地以常住地为载体,紧扣住房和教育等领域的迫切需求,增强基本公共服务均衡性。

满足人民日益增长的美好生活需要,关键是要推出更多普惠性民生政策。

青瓦白墙的教学楼、平整开阔的篮球

平……各地着力改善办学条件、提升教育质量,让教育改革发展成果更多更公平惠及全体人民。

“一老一小”,关乎亿万家庭的福祉。各地立足自身资源禀赋,积极探索“一老一小”服务新模式,织密“一老一小”民生保障网,构建“朝夕美好”。

浙江省推进养老服务市场化供给,鼓励引进专业养老服务机构、医疗康复机构等,为老人提供“走进展门”服务;山东省济南市开设全省首家家庭托育点,并将普惠托育建设列入为民办实事项目;陕西省西安市通过免费提供场地,推进“公建民营”的社区嵌入式托育服务,计划到今年底建成100所公办和110所社区嵌入式普惠机构……

民生政策,贵在可及,要让政策直抵基层,转化为人民群众实实在在的获得感。

四川省三星堆博物馆新馆推出寒暑假、法定节假日夜游博物馆活动,贵州省榕江县通过投入资金升级场地设施、完善赛事组织和安全保障措施有力支持乡村足球赛事,江苏省苏州市将地铁广济南路站地下闲置空间改造为社区食堂……多地创新服务供给,不断满足人民群众对美好生活的需要。

“保障和改善民生没有终点,只有连续不断的新起点。要聚焦人民群众堵点痛点难点,推动更多资金资源‘投资于人’、服务于民生,着力补短板、锻长板,形成经济发展和民生改善的良性循环。”中人民大学公共管理学院教授许光建说。

(新华社北京电)



近日,第五届中国(宁夏)国际葡萄酒文化旅游博览会将在宁夏银川开幕,期间举办国际葡萄酒名庄名酒展、首届中国消费名品葡萄酒产业创新大赛等多项活动。图为6月11日,观众在博览会上品鉴、了解葡萄酒。

新华社记者 杨植森

中美经贸磋商机制首次会议在英国伦敦举行

新华社伦敦6月11日电(记者吴黎明、韩洁)当地时间6月9日至10日,中美经贸中方牵头人、国务院副总理何立峰与美方牵头人、美国财政部部长贝森特及商务部长卢特尼克、贸易代表格里尔在英国伦敦举行中美经贸磋商机制首次会议。双方进行了坦诚、深入的对话,就各自关心的经贸议题深入交换意见,就落实两国元首6月5日通话重要共识和巩固日内瓦经贸会谈成果的措施框架达成原则一致,就解决双方彼此经贸关切取得新进展。

何立峰表示,本次会议是在两国元首今年6月5日战略共识指引下开展的一次重要磋商。中方对中美经贸问题的态度和立场是明确的、一贯的。中美经贸关系的本质是互利共赢,中美在经贸领域合则两利、斗则俱伤。贸易战没有赢家,中方不愿打,但也不怕打。双方应通过平等对话、互利合作解决经贸分歧。下一步,双方要按照两国元首通话达成的重要共识和要求,进一步发挥好中美经贸磋商机制作用,不断增进共识、减少误解、加强合作。中方重申,双方应相向而行,言必行、行必果,拿出恪守承诺的诚信精神和切实履行共识的努力行动,共同维护来之不易的对话成果,继续保持沟通对话,推动中美经贸关系行稳致远,为世界经济注入更多确定性和稳定性。

美方表示,本次会议取得积极成果,进一步稳定了双边经贸关系,将按照两国元首通话要求,与中方相向而行,共同落实好本次会议共识。

新华社伦敦6月11日电(记者谢希瑶、郑博非)中国商务部国际贸易谈判代表兼副部长李成钢10日晚在英国伦敦说,过去两天,中美双方团队进行了深入交流,就落实两国元首6月5日通话共识以及日内瓦会谈共识达成了框架。

李成钢在中美经贸磋商机制首次会议结束后告诉中外媒体记者,过去两天,中美双方团队的沟通是“非常专业、理性、深入、坦诚的”。

“我们希望这次伦敦会谈取得的进展有利于中美之间进一步增进信任,进一步推动中美经贸关系稳定健康发展,为全球经济发展注入积极的正能量。”李成钢说。

李成钢表示,中美双方原则就落实两国元首6月5日通话共识以及日内瓦会谈共识达成了框架。双方将向各自国家领导人汇报此次会议情况以及原则达成的措施框架。

李成钢还感谢英国政府为本次会谈给予支持、提供便利。

当地时间6月9日至10日,中美经贸中方牵头人、国务院副总理何立峰与美方牵头人、美国财政部长贝森特及商务部长卢特尼克、贸易代表格里尔在伦敦举行中美经贸磋商机制首次会议。